

В диссертационный совет Д 505.001.112
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
125167, г. Москва, Ленинградский проспект,
д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тарана Николая Николаевича
на тему «Финансово-правовое регулирование межбюджетных отношений
в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени**

кандидата юридических наук по специальности

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования Тарана Н.Н. обусловлена необходимостью снижения уязвимости к внешним шокам и повышения устойчивости бюджетной системы в условиях усиливающихся внешнеэкономических ограничений и растущей дифференциации социально-экономического развития субъектов Российской Федерации.

В рамках современного этапа развития бюджетной политики ключевым направлением является формирование сбалансированной модели межбюджетного регулирования, позволяющей одновременно обеспечивать единство бюджетной системы и достаточную степень самостоятельности субъектов Российской Федерации. Обоснованное распределение бюджетных полномочий и финансовых ресурсов является основой пространственного развития, и исследование Н.Н. Тарана вносит весомый вклад в научное осмысление этих задач.

Диссидентом последовательно раскрываются теоретические аспекты межбюджетных отношений, анализируется зарубежный опыт, а также предлагаются практико-ориентированные меры по повышению эффективности бюджетного регулирования. Особого внимания заслуживает разработка автором концептуального подхода к унификации принципов межбюджетной политики на федеральном уровне, основанного на принципах соответствия полномочий и ресурсов, стимулирования роста собственных доходов регионов и согласованности интересов уровней публичной власти.

В работе обоснована необходимость совершенствования механизма дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности с учетом динамики экономического развития субъектов Российской Федерации. Эта позиция представляет интерес в

рамках развития стимулирующей модели распределения трансфертов, ориентированной на рост налогового потенциала и повышение самостоятельности регионов.

Особое внимание в исследовании уделено вопросам государственного управления дорожным хозяйством. Автор убедительно показывает, что эффективное финансово-правовое регулирование дорожных фондов способно не только повысить результативность использования бюджетных средств, но и стать инструментом долгосрочной инфраструктурной политики государства. В диссертации прослеживается связь между устойчивостью межбюджетных механизмов и реализацией национальных проектов в сфере транспорта, что делает работу значимой не только для теории финансового права, но и для практики государственного стратегического планирования.

Работа отличается логичностью изложения, глубиной нормативного анализа и опорой на широкий круг источников, включая материалы правоприменительной практики и статистические данные. Выводы и предложения автора корректно аргументированы и вписываются в современные подходы финансово-правового регулирования межбюджетных отношений в Российской Федерации.

На с. 23 автореферата автор отмечает, что важной задачей в части распределения налоговых доходов между разными уровнями бюджетной системы, а также его финансово-правового регулирования, является оптимизация распределения доходов. Такие меры, согласно позиции диссертанта, позволяют увеличить объемы поступлений в бюджеты и создать более сбалансированную финансовую систему. Вместе с тем, конкретные предложения по оптимизации распределения доходов не приводятся.

Вместе с тем полагаю, что диссертационная работа Тарана Н.Н. на тему «Финансово-правовое регулирование межбюджетных отношений в Российской Федерации» представляет интерес для науки финансового права, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

И.о. директора департамента
бюджетной политики
и стратегического планирования
Минфина России,
кандидат экономических наук

Домбровский Евгений Александрович

Е.А. Домбровский

29 декабря 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 109097, Москва, ул. Ильинка, д. 9,
Эл. почта: Evgeniy.Dombrovskiy@minfin.gov.ru,
Тел.: +7 (495) 987-96-47.

